
Περίληψη

Ο κρυσταλλοειδής φακός είναι διαφανής και έχει
σχήμα αμφίκυρτο. Βρίσκεται στο πρόσθιο τμήμα του
οφθαλμού και αναρτάται στο ακτινωτό σώμα μεταξύ
της ίριδας και του υαλώδους σώματος από τις ίνες της
ζιννείου ζώνης, οι οποίες συνδέονται ακτινοειδώς στον
ισημερινό του. Ο κρυσταλλοειδής φακός μαζί με τον
κερατοειδή, συμβάλλει στη διάθλαση του φωτός και
στην εστίαση του πάνω στον αμφιβληστροειδή. Ο
φακός, προσαρμόζοντας  το σχήμα του, λειτουργεί με-
ταβάλλοντας την εστιακή απόσταση του οφθαλμού
έτσι ώστε να μπορεί να επικεντρωθεί σε αντικείμενα σε
διαφορετικές αποστάσεις, επιτρέποντας έτσι μία πραγ-
ματική εικόνα του αντικειμένου να σχηματίζεται στον
αμφιβληστροειδή. Αυτή η μεταβολή του φακού είναι
γνωστή ως προσαρμογή. Όσον αφορά την φυσιολογία
του κρυσταλλοειδή φακού πρόκειται για ένα πεδίο συ-
νεχούς έρευνας. Ως εκ τούτου, μετά από πολυετείς
έρευνες, η άποψη μας για τη φυσιολογία του φακού
έχει εξελιχθεί και από αδρανές υλικό θεωρείται πλέον
ένα σύνθετο και δυναμικό όργανο.
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Δομή του φακού 

Ο κρυσταλλοειδής φακός αποτελείται από τρία
ανατομικά στοιχεία: το περιφάκιο,  το επιθήλιο και την
ιδίως ουσία του φακού. Ο κρυσταλλοειδής φακός πε-
ριβάλλεται από την ελαστική κάψα και δεν έχει νεύ-
ρωση ή παροχή αίματος μετά από την εμβρυική του
ανάπτυξη. Λαμβάνει θρεπτικά στοιχεία από το υδατο-
ειδές και το υαλοειδές που τον περιβάλλουν και με ίδια
μέσα αποβάλλει τα παραπροϊόντα του μεταβολισμού
του. Επομένως, διαταραχές στην κυκλοφορία ή φλεγ-
μονώδεις διεργασίες αυτών των υγρών μπορεί να οδη-
γήσουν σε διάφορες ανωμαλίες του φακού1. Το
υδατοειδές υγρό ρέει συνεχώς από το ακτινωτό σώμα
προς τον πρόσθιο θάλαμο βρέχοντας την πρόσθια επι-
φάνεια του φακού. Η οπίσθια επιφάνεια του κρυσταλ-
λοειδή φακού έρχεται σε επαφή με το υαλοειδές σώμα.
Σε νεότερους οφθαλμούς το υαλοειδές έρχεται σε
επαφή με την οπίσθια κάψα σε μια κυκλική περιοχή πυ-
κνωμένου υαλοειδούς σώματος που ονομάζεται υαλο-
ειδοκαψικός σύνδεσμος (ligamentum
hyaloideocapsulare). Ο χώρος μεταξύ της οπίσθιας
κάψας του φακού και του υαλοειδούς ονομάζεται
χώρος του Berger. Στα πλαϊνά του φακού βρίσκεται ο
ισημερινός, που σχηματίζεται από την σύνδεση της
πρόσθιας και της οπίσθιας κάψας, και είναι η περιοχή
πρόσφυσης των ζωνοειδών ινών 2(Εικόνα 1).
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Εικόνα 1. Η δομή του φακού και ανατομικεί σχέσεις
(Πηγή: wikipedia.org)

Περιφάκιο 
Η κάψα του φακού είναι μία ομαλή, διάφανη μεμ-

βράνη. Μικροσκοπικά εμφανίζεται χωρίς δομή, ως μία
ελαστική μεμβράνη που περιβάλλει πλήρως το φακό.
Αποτελείται κυρίως από κολλαγόνο το οποίο συντίθε-
ται από το επιθήλιο του φακού. Τα κύρια συστατικά
του είναι το κολλαγόνο τύπου IV, γλυκοζαμινογλυκά-
νες (GAGs), λαμινίνη, περλεκάνη, ινονεκτίνη, κολλα-
γόνο τύπου XVIII3. 

Η κάψα του φακού είναι ένα σύμπλεγμα μορίων
που αποτελείται κυρίως από την αλληλεπίδραση του
δικτύου του κολλαγόνου IV με το δίκτυο λαμινίνης, το
οποίο με τη σειρά του αλληλοεπιδρά και συνδέεται με
την περλεκάνη. Οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των τεσσά-
ρων μορίων με το νερό δημιουργούν μία μεμβράνη ιξω-
δοελαστικά ικανή να αντέξει και να μεταδίδει τις
δυνάμεις της προσαρμογής. Άλλα μόρια επίσης σημαν-
τικά στη βιολογία του φακού, τα οποία είναι ικανά δια-
σύνδεσης στην παρούσα ομαδοποίηση είναι το
κολλαγόνο XVIII και μία ποικιλία αυξητικών παραγόν-
των. Η κάψα λειτουργεί και σαν ένας μεταβολικός
φραγμός. Συγκεκριμένα, λόγω του ότι η κάψα είναι ιδι-
αίτερα ελαστική, μεταβάλλει το φακό σε ένα πιο σφαι-
ρικό σχήμα όταν δεν είναι υπό την τάση των ινών της
Ζιννείου ζώνης, που συνδέουν την κάψα με το ακτι-
νωτό σώμα4. 

Η κάψα κυμαίνεται σε πάχος από 2 έως 28 μm, είναι
παχύτερη κοντά στον ισημερινό και λεπτότερη κοντά
στο οπίσθιο πόλο. Το σχετικό πάχος της πρόσθιας
κάψας, σε σύγκριση με την πολύ λεπτότερη οπίσθια

κάψα, οφείλεται στο ότι η πρώτη συνδέεται άμεσα και
εκκρίνεται από το επιθήλιο, ενώ το επιθήλιο του φακού
δεν ανευρίσκεται στην οπίσθια επιφάνεια5. Τοπικές
διαφορές στο πάχος της κάψας είναι σημαντικές χει-
ρουργικά, ιδίως λόγω του κινδύνου των ρωγμών ή
ρήξης της λεπτής οπίσθιας κάψας κατά τη διάρκεια της
χειρουργικής επέμβασης του καταρράκτη. Η κάψα του
φακού με την ηλικία αυξάνεται σε πάχος και χάνει την
ελαστικότητά της, και αυτό ευθύνεται για την μει-
ωμένη ικανότητα προσαρμογής και για την εμφάνιση
της πρεσβυωπίας. 

Επιθήλιο του φακού.
Το επιθήλιο του φακού περιορίζεται στην πρόσθια

επιφάνεια και στο ισημερινό τόξο του φακού. Αποτε-
λείται από μία σειρά κυβοειδή και κυλινδρικά κύτταρα
που μπορούν να διαιρεθούν σε δύο διαφορετικές ζώνες
με δύο διαφορετικούς τύπους κυττάρων: πρόσθια επι-
θηλιακά κύτταρα (A – κύτταρα) και κύτταρα του ιση-
μερινού (Ε – κύτταρα)1. 

Τα κύτταρα του επιθηλίου του φακού ρυθμίζουν
τις περισσότερες ομοιοστατικές λειτουργίες του φακού.
Ιόντα, θρεπτικά συστατικά και υγρά εισέρχονται στο
φακό από το υδατοειδές υγρό, οι αντλίες Na+ / K+ -
ΑΤΡάσης στα επιθηλιακά κύτταρα του κρυσταλλοει-
δούς φακού αντλούν ιόντα έξω από το φακό για να
διατηρηθεί η κατάλληλη οσμωτικότητα του φακού
καθώς και ο όγκος του. Τα κύτταρα του ισημερινού
του φακού συμβάλλουν περισσότερο σε αυτό το ρεύμα.
Η δραστηριότητα των Να +/ Κ +-ΑΤΡασών διατηρεί
το νερό και το ρεύμα που ρέει στο φακό από τους πό-
λους του και εξέρχεται μέσα από τις περιοχές του ιση-
μερινού. 

Τα Α – κύτταρα που βρίσκονται στο πρόσθιο τμήμα
της κεντρικής ζώνης (που αντιστοιχεί στη ζώνη της
πρόσθιας κάψας του φακού) είναι επιθηλιακά κύτταρα
σε σχετική  ηρεμία με ελάχιστη μιτωτική δραστηριό-
τητα. Έχουν την τάση να παραμένουν στη θέση τους
και να μην μεταναστεύουν. Ωστόσο, σε διάφορες δια-
ταραχές (π.χ. φλεγμονή, τραύμα), μπορεί να σχηματι-
στεί μία πρόσθια υποκαψική επιθηλιακή πλάκα. Η
κύρια απάντηση των Α – κύτταρων είναι να πολλαπλα-
σιάζονται σχηματίζοντας ινώδη ιστό και να υποβάλ-
λονται σε ινώδη μεταπλασία4. 

Η δεύτερη ζώνη του επιθηλίου του φακού αποτελεί
συνέχεια των πρόσθιων επιθηλιακών κυττάρων του
φακού γύρω από τον ισημερινό, που σχηματίζει την
ισημερινή σφαίρα του φακού με τα βλαστικά κύτταρα.
Τα κύτταρα αυτά παρουσιάζουν συνήθως μιτωτική
ικανότητα, και οι νέες ίνες του φακού παράγονται συ-
νεχώς στο χώρο αυτό. Επειδή η παραγωγή κυττάρων
σε αυτήν την περιοχή είναι σχετικά ενεργός, τα κύτ-
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ταρα είναι πλούσια σε ένζυμα και έχουν έντονο μετα-
βολισμό πρωτεϊνών1. 

Τα Ε – κύτταρα είναι υπεύθυνα για το συνεχή σχη-
ματισμό όλων των ινών του φλοιού και συμμετέχουν
σε μία σταθερή αύξηση του μεγέθους και του βάρους
του φακού κατά τη διάρκεια της ζωής. Κατά τη διάρ-
κεια της αύξησης του όγκου του φακού, η θέση των
«ηλικιωμένων» ινών γίνεται πιο κεντρική, καθώς οι
νέες ίνες διατάσσονται στην περιφέρεια. Σε παθολογι-
κές καταστάσεις τα Ε – κύτταρα τείνουν να μετανα-
στεύουν προς τα πίσω κατά μήκος της οπίσθιας κάψας
και τείνουν να μεγαλώνουν και να προσομοιάζουν με
τα κύτταρα του Wedl4. Τα κύτταρα αυτά είναι κλινικά
ορατά ως ''μαργαριτάρια''. Αυτά τα κύτταρα του ιση-
μερινού είναι η κύρια πηγή του κλασικού δευτερογε-
νούς καταρράκτη. Τα E-κύτταρα είναι υπεύθυνα για
το σχηματισμό του δακτυλίου του Soemmering6.

Η ιδίως ουσία του φακού
Η ιδίως ουσία του φακού είναι ένα προϊόν συνεχούς

ανάπτυξης και αποτελείται από το φλοιό και τον πυ-
ρήνα. Η μετάβαση του φλοιού στον πυρήνα είναι στα-
διακή και σε ιστολογικές τομές δεν αποκαλύπτεται
καμία διαχωριστική γραμμή όταν παρατηρείται. Οι
διαχωριστικές γραμμές συχνά είναι καλύτερα ορατές
με τη σχισμοειδή λυχνία7. Η ιδίως ουσία αποτελείται
από τις ίδιες τις ίνες του φακού, οι οποίες προέρχονται
από το επιθήλιο  του ισημερινού και αποτελούν το με-
γαλύτερο μέρος του. Είναι μακριά, λεπτά, διαφανή
κύτταρα, σταθερά συνδεδεμένα, με τυπική διάμετρο 4-
7 μm και μήκος έως 12 μm. Οι ίνες του φακού επιμηκύ-
νονται προς τον οπίσθιο και τον πρόσθιο πόλο, και
όταν τέμνονται οριζοντίως, είναι διατεταγμένες σε
ομόκεντρες στρώσεις όπως τα στρώματα ενός κρεμμυ-
διού. Όταν τέμνονται κατά μήκος του ισημερινού είναι
διατεταγμένες σαν μία κηρήθρα8. Το μέσο της κάθε
ίνας βρίσκεται στον ισημερινό. Αυτά τα στρώματα των
ινών του φακού αναφέρονται ως ελάσματα/ραφές (la-
minae). 

Η διαφάνεια του φακού οφείλεται στην διάταξη
και διαφάνεια των φακικών ινών και στο κατάλληλο
ισοζύγιο αλάτων και νερού μεταξύ του πρωτοπλάσμα-
τος των φακικών ινών και του εξωκυττάριου χώρου.
Υπάρχει επίσης νερό μέσα και γύρω από τις φακικές
ίνες. Οι φακικές ίνες δεν περιέχουν στοιχεία που θα
μπορούσαν να σκεδάζουν το φως, όπως ένας πυρήνας
κυττάρου ή μιτοχόνδρια. Ο φακός χωρίζεται σε στρώ-
ματα ανάλογα με την ηλικία των φακικών ινών του
κάθε στρώματος2. 

Από το κέντρο του φακού, που είναι το παλιότερο
στρώμα, ο φακός διαχωρίζεται σε ένα εμβρυικό πυ-
ρήνα, σε ένα ενήλικα πυρήνα και στον εξωτερικό φλοιό

(Εικόνα 2). Η ονομασία «φλοιός» είναι ένας αυθαίρε-
τος όρος που σημαίνει μία περιφερειακή ζώνη στο
φακό1. 

Η ανάπτυξη του φακού και η εναπόθεση νέων φα-
κικών ινών συμβαίνει καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής
του ατόμου. Η ανάπτυξη είναι βραδύτερη μετά τη δεύ-
τερη δεκαετία ζωής. Ο φακός δεν αυξάνει σε μέγεθος
στη συνέχεια λόγω της σχετικής απώλειας ενυδάτωσης
και συρρίκνωσης του πυρήνα του φακού. Έτσι ως
αποτέλεσμα η μόνη φυσιολογική αλλαγή μπορεί να
είναι η δημιουργία θολώσεων στον πυρήνα (σκλή-
ρυνση του πυρήνα) του φακού, οι οποίες μπορεί να
είναι αρκετά σοβαρές ώστε να προκαλέσουν έκπτωση
στην όραση 2,7.

Εικόνα 2.  Φακός ενήλικα. Φαίνονται οι πυρηνικές
ζώνες, το επιθήλιο και το περιφάκιο. Το πάχος του  πε-
ριφακίου φαίνεται σε διάφορες περιοχές.
(Κλινική Οφθαλμολογία, Ν. Στάγκος – Αναδημοσι-
εύση κατόπιν αδείας: MJ Hogan, JA Alvarado, JE Wed-

dell, Histology of the Human Eye ‘ Philadelphia:
Saunders, 1971;642)

Το ακτινωτό σώμα
Το ακτινωτό σώμα είναι μία δομή με πολλαπλές λειτουρ-

γίες που περιβάλλει το φακό. Συνδέεται με το φακό μέσω ενός
δικτύου ινών συνδετικού ιστού που ονομάζεται Ζίννειος
ζώνη. Περιέχει επίσης  τους δύο ακτινωτούς μύες. Επιπεδώνει
και αυξάνει την καμπυλότητα του φακού για ευκρινέστερη
όραση σε διαφορετικές αποστάσεις. Επιπλέον, το ακτινωτό
σώμα έχει τις ακτινωτές προβολές, όπου παράγεται το υδα-
τοειδές υγρό.

Κρυσταλλίνες και διαφάνεια
Οι Κρυσταλλίνες είναι υδατο-διαλυτές πρωτεΐνες οι
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οποίες αποτελούν το 90% των πρωτεϊνών εντός του
φακού. Οι τρεις κύριοι τύποι κρυσταλλινών που βρί-
σκονται στον ανθρώπινο οφθαλμό είναι οι α-, οι β-και
οι γ-κρυστάλλινες. Οι κρυσταλλίνες είναι υψηλού μο-
ριακού βάρους πρωτεΐνες. Αυξάνουν τον δείκτη διά-
θλασης του φακού, διατηρώντας παράλληλα τη
διαφάνειά του9. Οι λειτουργίες της α -κρυσταλλίνης in
vitro είναι να αλληλοεπιδρούν με μη - φυσικές πρωτεΐ-
νες για την πρόληψη συσσωμάτωσης τους. Οι α-κρυ-
σταλλίνες εμποδίζουν την αύξηση της σκέδασης του
φωτός.

Πρέπει να παραμένουν σταθερές για όλη τη διάρ-
κεια της ζωής χωρίς να υποβάλλονται σε μετουσίωση.
Σύμφωνα με μελέτες προτάθηκε ότι με την ηλικία, οι α-
κρυσταλλίνες δεσμεύουν γ-κρυσταλλίνες αποτρέπον-
τας έτσι την περαιτέρω συγκέντρωσή τους και την
καθίζηση10.

H προσαρμογή του φακού
Ο μηχανισμός της προσαρμογής επιτυγχάνεται με

μεταβολές στην καμπυλότητα της πρόσθιας επιφάνειας
του φακού και την μεταβολή της οπτικής ισχύος του
φακού. Οι διακυμάνσεις στην ακτινοειδή τάση που
εφαρμόζεται στη ζίννειο ζώνη μέσω της χαλάρωσης
και συστολής του κυκλικού μυ μεταδίδονται στο φακό
μέσω της κάψας του αλλάζοντας το σχήμα του. Όταν
ο ακτινωτός μυς βρίσκεται σε χαλάρωση (έχει τη μέγι-
στη διάμετρο) και οι ίνες της Ζιννείου ζώνης βρίσκον-
ται σε διάταση, με αποτέλεσμα να ασκούν δυνάμεις
εκτάνυσης που προσπαθούν να επιπεδώσουν τις δύο
επιφάνειες του φακού. 

Αντιθέτως, κατά την προσαρμογή ο ακτινωτός μυς
συσπάται (μειώνεται η διάμετρος του), οι ίνες της Ζιν-
νείου ζώνης χαλαρώνουν, προκαλώντας μείωση της
ισημερινής διαμέτρου του φακού, μείωση της ακτίνας
καμπυλότητας της πρόσθιας επιφάνειας, με αποτέλε-
σμα ο φακός να γίνεται σφαιρικότερος (αυξάνεται το
κεντρικό πάχος του) και να αυξάνεται η διοπτρική
ισχύς του. Συγχρόνως, η πρόσθια επιφάνεια μετακινεί-
ται προς τον κερατοειδή, ενώ η οπίσθια επιφάνεια πα-
ραμένει περίπου στην ίδια θέση11.

Μοντέλο του φακού
Η άποψη μας για τη φυσιολογία του φακού έχει

εξελιχθεί όλα αυτά τα χρόνια, το οποίο θεωρείται ένα
δυναμικό και πολύπλοκο όργανο. Οι πρώτες μελέτες
αφορούσαν κυρίως στο αν ο φακός είναι πραγματικά
ένας «ζωντανός ιστός». Οι σύγχρονες μελέτες έχουν
εντοπίσει συγκεκριμένες πρωτεΐνες μεταφοράς και κα-
θορίζεται ο εντοπισμός τους σε περιοχές - κύτταρα του
φακού. Έχουν χρησιμοποιηθεί τεχνικές μοριακής βιο-
λογίας και γενετικής για να αξιολογηθεί η λειτουργία

τους12. 
Τα κανάλια ιόντων του φακού, η αντλία Na / K, ο

μεσοκυττάριος χώρος και τα κανάλια του νερού οδη-
γούν σε ένα εσωτερικό κυκλοφορικό συστήματα που
συνδέει τη γλυκόζη, το ασκορβικό οξύ και άλλα μόρια
προς τα εσωτερικά ινικά κύτταρα, τα οποία βασίζονται
στην κυκλοφορία αυτή για ομοιόσταση.

Έχει αποδειχθεί ότι οι δίαυλοι Κ+ εντοπίζονται  σε
επιφανειακά κύτταρα του φακού και υπάρχει μία
σαφής υπεροχή των διαύλων Κ+ υπέρ του Na+ ή των
διαύλων Cl-13. Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί ότι σε μεγά-
λους φακούς υπάρχει  μία σχετικά μεγάλη διαρροή,
Na+ εφόσον  η αγωγιμότητα του συνολικού Na+ εξαρ-
τάται από τον όγκο, ενώ στο Κ+ η αγωγιμότητα εξαρ-
τάται από την επιφάνεια. Αυτό σημαίνει ότι οι μεγάλοι
φακοί έχουν σχετικά αποπολωμένη τάση ηρεμίας και
οι δίαυλοι Κ+ πρέπει να έχουν το κατάλληλο λειτουρ-
γικό εύρος για τη διατήρηση της ομοιοστασίας13. Η εν-
δοκυττάρια δραστικότητα του Κ+ είναι γενικά γνωστό
ότι επηρεάζει τον όγκο των κυττάρων, την πρωτεϊνική
σύνθεση και τις δραστηριότητες των ενζύμων. 

Ειδικότερα, έχει προταθεί ότι η διαταραχή στους
ενδοκυττάριους ηλεκτρολύτες μπορεί να έχει επίδραση
στη σύνθεση πρωτεϊνών στο φακό και στο σχηματισμό
του καταρράκτη. Οι μοριακές ταυτότητες των διαύ-
λων, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη διακίνηση του
Na+ μέσα στα κύτταρα δεν είναι ακόμη γνωστή. Εν-
τούτοις φαίνεται ότι η διαπερατότητα του Na+ από τη
μεμβράνη των ινών και των επιθηλιακών κυττάρων  θα
μπορούσε να αυξηθεί σημαντικά με την απομάκρυνση
του εξωτερικού Ca2+12. Το λειτουργικό συστατικό της
αντλίας Na / K είναι η άλφα υπομονάδα, η οποία δε-
σμεύει Na+ και Κ+ και η δραστικότητα της ΑΤΡάσης14.
Στο φακό και στα περισσότερα όργανα, υπάρχουν
τρεις ισομορφές της υπομονάδας άλφα (άλφα 1 , άλφα
2 , άλφα 3). Μελέτες έχουν δείξει ότι τα πρόσθια κύτ-
ταρα κατά κύριο λόγο εκφράζουν την άλφα 2 ισο-
μορφή και τα κύτταρα του ισημερινού την άλφα 112.
Επίσης, η λειτουργία της αντλίας Na / K ανά εμβαδόν
της επιφάνειας του φακού είναι περίπου 20 φορές με-
γαλύτερη στον ισημερινό απ’ ότι στο πρόσθιο τμήμα
του βολβού. 

Οι κονεξίνες παίζουν επίσης σημαντικό ρόλο. Πρό-
κειται για πρωτεΐνες της κυτταροπλασματικής μεμβρά-
νης που συνδέουν γειτονικά κύτταρα. Ρυθμίζουν την
ανταλλαγή τροφικών και άλλων παραγόντων μεταξύ
των κυττάρων. Ο ρόλος της κονεξίνης (connexin) Cx46
του φακού είναι να παρέχει ειδικούς διαύλους, που
είναι σε θέση να επιβιώσουν για χρόνια χωρίς η πρω-
τεΐνη να μεταλλαχτεί, και οι δίαυλοι αυτοί παραμένουν
ανοικτοί και σε όξινο περιβάλλον.

Ο ρόλος της κονεξίνης Cx50 του φακού φαίνεται να
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σχετίζεται με τη ρύθμιση, τόσο με το πέρασμα βιοχημι-
κών σημάτων που ρυθμίζουν την ανάπτυξη του φακού
όσο και με τη ρύθμιση της διόδου της αγωγιμότητας
σύζευξης στο ενδιάμεσο στρώμα των διαφοροποιημέ-
νων κυττάριων ινών που εξακολουθούν να έχουν ορ-
γανίδια και διάφορες άλλες ξεχωριστές μεταφορικές
ιδιότητες. Όσον αφορά τους διαύλους νερού έχουν
ανακαλυφθεί δύο τύποι που ονομάζονται AQP1 και
AQP012.

Αυτοί οι διαμεμβρανικοί δίαυλοι νερού είναι γνω-
στό ότι είναι μέλη μίας ευρύτερης οικογένειας των δι-
αύλων νερού που ονομάζονται ακουαπορίνες
(aquaporins). Ο AQP1 που εκφράζεται εντός των επιφα-
νειακών επιθηλιακών κυττάρων ενώ ο AQP0 εκφράζε-
ται στην επιφάνεια των επιφανειακών επιθηλιακών
κυττάρων καθώς διαφοροποιούνται και μετατρέπον-
ται σε ίνες12. Οι δίαυλοι νερού συνεισφέρουν στη ροή
υγρού εντός και εκτός του φακού13.

Crystalline lens: struCture and
pHysiology

K. G. Chatzicharalampous, D. Nanas, D. Almaliotis,
A. Diafas, V. Karampatakis

Laboratory of Experimental Ophthalmology, Aristotle University
of Thessaloniki

abstract

The crystalline lens is a unique, transparent, biconvex in-
traocular structure, that lies in the anterior segment of the
eye, suspended in the ciliary body between the iris and the
vitreous body by the zonular fibers, which are attached ra-
dially at its equator. The crystalline lens along with the
cornea, helps to refract light to be focused on the retina. The
lens, by changing shape, functions to change the focal dis-
tance of the eye so that it can focus on objects at various dis-
tances, thus allowing a sharp real image of the object of
interest to be formed on the retina. This adjustment of the
lens is known as accommodation.  As far as the crystalline
lens physiology is concerned, it is a domain of consistent re-
search. Therefore, throughout the years our view of the lens
physiology has evolved from inert material to a complex and
dynamic organ. This evolution has occurred in roughly three
stages: early studies, transitional studies and modern stud-
ies.

Key words: crystalline lens, lens capsule, ciliary body,
crystallins, lens accommodation.
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